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Huss Richárd
i./ a fiatalember nem jutott szerephez az 

ország nagy átalakulásában és e miatti elke­
seredésében olyan lépésre szánta magát, 
hogy a hir kénytelen-kelletlen szárnyára 
vette és nevét egyszeriben meg fogják is­
merni az egész országban. Ha H u s s Richárd 
nem lenne a debreceni egyetem tanára, ha 
nem volna rábízva bizonyos mértékben a 
magyar ifjúság egy nagy részének a tudomá­
nyos kiképzése, nem foglalkoznánk vele és 
azzal a beszédével, melyet a debreceni Egye­
temi Kör szombati gyűlésén az ifjúsághoz 
intézett.

Ennek a fiatalembernek nem volt elég 
az ötöd fél esztendős világháború vért engere.
Elvadult lelke még mindig vérontást akar s 
ha máskép nem megy. itthon, a magyar föl­
dön akarja kezdeni az újabb tömeggyilkolást. 
f ogromér í kiáltott ez a fiatalember, zsi­
dómészárlásra izgatta a magyar ifjakat, ezen 
a kétségtelenül egyszerű ás radikális módon 
óhajtván megszüntetni azt a vélt aránytalan- ^mint

Kikiáltották a tót köztársaságot
oo **

Kassán tót népkormány alakul

ságot, amely szerinte az úgynevezett fajrna- 
gyarság rovására történt az egyes pozíciók 
betöltésében.

Diákokhoz, könnyen ugratható ifjakhoz 
intézte Huss Richárd profeszor ezt a felírva- 
•sát. Ma. amikor a magyar nemzetre snlvo 
sodó katasztrófa napról-napra gyászosabbá 
válik, amikor nap-nap után kisebbre zsugo­
rodik a magyar haza területe, amikor a reánk 
törő harácsoló hadak nap-nap után százezer 
számra elszakítják tőlünk magyar testvérein­
ket, ma magyar testvérei ellen a leggazabb 
bűntettre uszítani; erre csak egy végkép 
megromlott, társadalomellenes természet le­
het képes, amely ellen egy vagy más módon, 
de föltétlenül védekezni kell.

Hogy a vérengző fiatalembert egyik tisz­
teletre méltó tanártársa azon nyomban lein­
tette, az nem elég. Hogy izgató fellépésének 
nem volt semmi hatása, hogy maguk az ifjak 
tiltakoztak tanárjuk uszítása elleti, hogy az 
egyetem vezetője fegyelmi büntetésre készül, 
ezzel az tigy nem lehet elintézve. Ezt az 
ügyet nem lehet házilag elintézni Itt egy 
veszélyes emberrel állunk szemben, akit pil­
lanatra sem lehet tovább megtűrni a katedrán. 
Hogy azután mi történjék vele, azt döntsék el 
a hatóságok: a közoktatásügyi kormány, az 
államügyészség, vagy az. igazságügyi orvosi 
"anács aszerint, hogy Huss Ridhárdot, melyi­
küknek kelt ártalmatlanná tenni.

Ma délelőtt megjelent ,1 á s z i < iszkár 
miniszter előtt B u I i s s a Károly dt eper­
jesi ügyvéd, a leendő tót köztársaság buda­
pesti követe .is memorandumot nyújtott át. Bu- 
lissa Ur, bejelentette a szerdán Kassán meg 
alakuló tót népkormány létesítését. amei> at 
kiállja vermi a közigazgatás v .»mesét t ma­
gyar hatóságoktól,

A bejelentést a miniszter tudomásul 
vette és közülit- a követtel, hogy a kérdéssel 
a mai minisztertanács íog foglalkozni.

Megbízható információk szerint a 
k'.I nép teljes lelkesedéssel csatlakozott a moz 
galomhoz. Bizonyság erre, hogy a tegnapi 
napon hat nagyobb városban kikiáltották a 
tőt köztársaságot: Rutíkáo, Zsolnán, Zólyom­
ban. Iglön. Ipolyságon és Eperjesen.

Beavatott helyről szerzett információ 
a magyar kormány tagjainak többsé­

gében megvan a hajlandóság arra, hogy a tót 
köztársaság elismertessék, habár kifejezésre 
jutott az az álláspont is, hogy a bevonuló 
cseh csapatokkal szemben az. önállóságra 
való törekvés jogosságának elismerése forra­
dalomra vagy polgárháborúra vezethet, ami 
töl a felvidéket meg kell kímélni

jMagybáfliy# tiítaSmaás»
Nagybányáról táviratozzak; Nagybánya 

hazafias érzésű polgárai az ottani nemzeti ta­
nácsnál tiltakozásukat jelentették be a gyula- 
fehérvári román nemzetgyűlés ama határozata 
ellen, hogy a 2b magyar vármegyével együtt 
Nagybánya város területe is elszakittassék 
Magyarország állatni kötelékéből. A nagybá­
nyai nemzeti tanács nem ismeri el az említett 
gyűlés illetékességét, mert a döntés az ottani 
magyarság megkérdezése nélkül, tudta és be­
leegyezése kizárásával és akarata ellenére 
történt:.

Mum foroxnak a r»ma»o*
Csíkszeredáról jelentik; Az a hír, 

hogy a romániai katonaság az öt legfiatalabb 
korosztályt sőt egyes helyeken 36 évig — 
besorozza, nem felel meg a valóságnak. Csak 
annyi igaz, hogy a romániai katonaság nem 
engedi meg, hogy az öt legfiatalabb korosz­
tály a magyar hadsereghez bevonuljon. Csík­
szeredába nem érkeztek újabb csapatok Ro­
mániából

A főpapság a pápabos fordal 
területem* épségé megmentemért.

Budapest, dec. 9. A katolikus főpapság 
már régem foglalkozott azzal a gondolattal, 
hogy megkéri a pápai: járjon közben Magyar 
ország határainak meghagyása érdekében 
Majhith I ütsz táv gróf érdél > i püspök memo 
randimtől nyújtott be a pápához, amelyben 
kitöltette, mekkora veszély fenyegeti a nta 
gya/országi romai katolikus egyház egységé/, 
kivált a szerb i s román hódítás következtében. 
Mihelyt a külpolitikai helyzet megengedi, a 
magyar főpapság küldöttsége megy Hónaiba, 
hogy a Curiánál árgyaljon a magyar érde­
kek kérdésében.

Hadügymtafssfortatttaak ieienléee
\ hadügyminisztérium sajtóosztálya ut­

ján a határszéli betörésekről; a következőket
jelenti:

Csehek: Dévényivé' Szered között ideig­
lenes demarkációs vonalban állapodtunk meg 
a csehekkel. Nyílra felől előnyomulú cseh csa­
patok Récsén és tileeske vonalán állanak.

Románok: A románok Alezőbánuál is át­
élnek a demarkációs vonalat és elérték Mező- 

jmadarast. Beszterceiig szxxlot is megszállották.
Morvátok és szlovének; A Radkersburg 

uál előnvomulóban jelentett osztagok vissza­
vonultak a délszláv határ mögé.

Németausztria: Az osztrák, határon tűn­
ésén újság.

Szerbek: A csehek helyzete nem változott.

béé* m®g**éllá** elölt
B é v s, december 9, Berlini katonai k.<C 

rökbett az a nézet uralkodik, hogy Bécs ka­
tonai megszállását a Mackensen hadseregé­
től való félelem késleltette. A Mackensen- 
sereg fegyverletétele után Bécs megszállása 
most már a legközelebbi időben megtörténik. 
A megszállásnál a cseb-szlovák csapatoknak 
is szerep jut. x)V-

Oiagiomág 4* * délselávo*
Bécs, december 9. A miiano „Secoío" 

hangoztatja, hogy a régi osztrák-magyar 
monarchia területén alakult uj államoknak 
he kelt tar tani ok a fegyverszüneti megálla­
podásokat. A békekötésig csak olasz hajók 
járhatnak az Adrián. Ha ez a feltétel betelje­
sedik, csak akkor adiiat Olaszország a déi- 
szlávoknak területi engedményeket.
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Ellentételt a ftormányt támogató pártoh között
oo

A Károlyi-párt tagjai támadják a radikális pártot
A kormányt támogató pártok között föl-; Juhász-Nagy Sándor felszólalását nagy

191& tieeembei to

jnerült ellentéteket ezldeig nem sikerült meg­
szüntetni. Mint ma nyilvánosságra került, a 
Károlyi-párt szombati értekezletén több ' [el- 
szólaló éles támadásban részesítette u radiká­
lis pártolt és a párthoz tartózó minisztereket, 
ma pedig a Károlyi-párt hivatalos lapjában 
jelent meg igen kemény bírálat a radikális
párti Diener-Dates József 
kárról.

külügyi államfit-

Iigaímas jelenetek 
a Károlyi-párt értsfceelelén

Budapesti tudósi tónk táviratozza; Az 
Lst mai száma a következő részieteket közli 
a függetlenségi- es 48-as párt szombat esti 
értekezletéről;

A szombat esti értekezleten F a r k a s- 
b. a z y Zsigmond a párt régi és sok harcban 
kipróbált tagjai nevében szólalt fel és szere- 
retének és ragaszkodásának aduit kifejezést 
Károlyi Mihály személye iránt. Károlyi az 
egyetlen alkalmas politikus az ország veze­
tésére. Éppen ezért aggodalommal látják, 
hog^ körülötte olyan dolgok történnek és 
kormánya részéről olyan kinevezések 
icpik meg az országot, amelyek a pártot ne­
vetségessé teszik és végeredményben h a t- 
térbe szorítják. Foglalkozott a kabi­
net egyes tagjinak szereplésével és nyilat­
kozataival. a radikális párt képviselőivel, 
akik közül az egyik meddő elméleteket akar 
uktorjálni, olyan elméieteet, amelyek sem u 
magyaroknak, sem a románoknak, sem a tó­
toknak. sem a szerbeknek nem kellenek. 
Szende Pál pénzügyminiszter pedig siirü 
időözönkint fenyegetőzik vagyonadókkal és 
egyéb adőJckal, amilyeneket nem látott még a 
történelem. Mindenki tudja, hogy a háború 
terheit a gazdagoknak kel! viselniük, de az 
oktalan fenyegetőzésekre semmi szükség, 
eredményük pedig az, hogy a felvidék és a 
s.éiv idék sok k i t ti ti ö csal á d j a menekülni 
igyekszik a í e n y e g etések el ö 1. Még 
egyszer kéri Károlyit, hogy azt falat, me­
lyet a siréberség emel személye és a' párt 
söré, rombolja el. Menjen gyakrabban párt­
hívei körébe, mert nekik semmi más kíván 
ságuk nincs, mint öt követni szeretettel és 
bizalommal azon az utón, melyet a párt 
programja kijelöl.

Károlyi Mihály miniszterelnök hang­
súlyozta. hogy csak természetesnek tarthatja 
mindenki, hogy minisztertársai bírálatába az 
értekezleten nem bocsátkozik. Majd elmondta 
a vasárnapi lapunkban már közölt véleményét 
• I várható adókról, azután viharos tetszés 
mellett hozzátette:

Aki a földosztás programja, a pro­
gresszív adózás elől menekül, az h a i a- 
antló. A kormány meg fogja találni a mód-
<at, hogy azokkal mini hazaárulókkal bán­
ion el.

Bu/a Barna földmi vclésiigyi miniszter 
beszéli ezután, majd Juhász-Nagy Sán- 
,!,,r államtitkár, az elégedetlenkedők csoport- 
ianak másik vezére tovább fűzte a Farkas- 
i.azy beszédéber kifejezeti eggodaímakat. 
t'>e.s hangon kelt ki a radikális párt mohó tér­
hódítása ellen. Hangsúlyozta, hogy Károlyit a 
magukénak vallják, őt akarják követni és meg 
-.kanak óvni pártját attól, hogy a radikális 
■'art és a szociálisát párt háttérbe szorítsa

tapssal fogadták. Utána Bállá Aladár zág­
rábi követ szólalt föl, éles hangon.

fiz nap óta akarok jelentést teem a Ju 
goszlávi|ában tapasztalt: dolgokról1, de nem 
vagyok képes Károlyihoz bejutni.

Nagy zaj támadt erre a kijelentésre és 
ilyen felkiáltások hallatszottak:

Jász! és Diener-Dénes dalija az ajtót! 
Pete Márton miniszteri tanácsos a mi­

niszterelnökhöz fordult azzal a kéréssel, je­
lentse ki, hogy ők több nap óta nem is beszél 

' lek egymással.
Károlyi Mihály miniszterelnök meg 

erősítette Pete kijelentését.
A kínos jelenetnek Jánosi Zoltán ál­

lamtitkár vetett véget, aki arra kérte ,i fiata 
lókat, ne türelmetlenkedjenek, hanem bízza­
nak u párt idősebb tagjainak tapasztalt veze­
tésében.

Érre ismét tiltakozások hangzottak 
Ne tanítsanak bennünket!
Nincsenek első- es másodosztályú 

párttagok! kiáltották a pártba újonnan be 
tépett tagok, akik néhány hónappal ezelőtt még 
egy kanál vízbe belefojtották v.ána Károlyit.

Kárt! \ 1 Mihály miniszterelnök végül 
‘1kérte híveit, hogy r. hjanak egységesen 
mögötte, ne keressenek ellenieteket, inert meg­
győződése szerint a mai viszonyok között rom 
iciici az országot más irányelvek szerint kor­
mányozni, mint amelyeket f> követ.

Az crtekezlet. vegén az egész párt viha­
rosan ünnepelte a miniszterelnököt.

Jfoháss-Nagjr Satador nyílé? korai»
Juhász Nagy Sándor államtitkár a Ma­

gyarország tudósítója előtt a következő nyi 
latkozatot telte:

Azt írja rólam Az list, hogy a niggei 
Íeiiscgi párt elégedetlen tagjainak a vezére va 
gyök. Én nem vagyok az. A bizalmas értekez­
letről kiszivárgott hírek nem egészen helye­
sek. Károlyi Mihályt az egész párt osztatla­
nul és bizalommal követi. Az egész párt vál­
tozatlanul követeli a népköztársaság nwgszé 
hirditását és kiépítését, mint Svájcban vagy 
kruin iaországban, de nem min; Uroszorszüg- 
1,0,1 von- Hangoztatjuk: Legyen rend, tegye- 
iem és munka. Radikalizmus tekintetében nem 
engedjük magunkat túllicitálni, de nem téveszt 
.iíik szem elől a magyar nemzeti szempontot 
sem. Kivúnjuk, hogy együtt maradjunk a rád: 
kiiüs es a szociálisul párttal a kormányban. 
Mivel azonban a közelgő választásokon szem­
ben fogunk állatit, ennélfogva saját pártunkat 
megerősítjük és megszervezzük.

A Kitt oly i-partbaii Juhasz ,\ agy Sándor 
ur. államtitkár még szombaton este elmondta, 
ho
nak híréből. Juhász- Nagy Sándo di cövet­
kezőket mondta:

Az 11 a m titkárok értekezletükön
pártban egyre növekvő amaz aggodalmaknak 
ldtak ZtiSt arnelyt ■ szt a n e s »sorban a 
kormány (gyes tagjai olyan kijelentéseket 
tellek, amelyek item fedik es nem fedhetik a 
miniszterelnök prtgrumját és a program (ebes 
célját, másodsorban amaz aggodalomnak, hogy 
a külügyminisztérium >:i r\\ s( minden irány 
t an. a kezdet ki át tin áll. Ezekben ,iz ügy vé­
ben sürgős intézkedés szükségességét hittük. 
Arra az elhatározásra jutottak tehát, hogy Ká­
lóivá Mihály miniszterelnököt erről mielőbb

föl kell Világosítani. Elhatározták tehát, hogy 
nyomban fölmennek Károlyi Mlháiy-htz.A mi­

niszterelnökségen azonban kellemetlen megle­
petés érte őket, Valaki, eddi ki nem déri te i - 
személyiség, tudniillik megneszelte az állam­
titkárok beszélgetésének tárgyát és Károlyit 
értesítette, de teljesen elferdített világításban 
s rosszakarattal, vagy tévesen informálta. Ká­
rolyi ennek következtében bizonyos tartózko 
dússal fogadta őket. Azonban a beszélgetés 
közben tisztázódtak a félreértések és az állam­
titkárok ínegnyugtdva távoztak.

L fölvilágositás dacára ugyanez a. tárgy 
szóba került a szombati pártértekezleten is, a 
hol különösen Szende Pál kijelentéseit kifogá­
solták. Ezen az értekezleten Farkasházy be- 
sz det értette félre Búza Barna, Az értekez­
leten, mint ismeretes, azt magyarázták, hogy 
az államtitkárok nem konzervatív irányban 
mozgolódtak, hanem Karolyi politikájúnak 
végrehajtását követelték, azonkívül a kormány 
ban és a külügyiek terén egységes, erős vese 
lést kívántak.

& hadüpymínlsxíer nem mondott le
Durtha Albert hadügyminiszter egy hír­

lapíró előtt kijelentette, hogy 6 az államtitka­
ik értekezletén egyáltalában nem szólalt fel, 
tehát nem áll az. hogy ő kifogásolta volna Ká- 
tolyi radikális politikáját. Az a hir, mintha 
állásúról lemondott volna, nem felel meg a va­
lóságnak.

Tárnádé* Dlener-lléaes államtitkár
eile»

A Magyarország holnapi száma írja: Egy 
hónap óta intézi a népkormány az ország 
ügy eit és még ma sínes megszervezve külügyi 
képviseletünk. Ennek az az oka, hogy Diener 
Denes József államtitkár egy hónap óta nem 
tudja megszervezni a külügyminisztériumot és 
egy hónap óta sem szűnt meg az az egyol­
dalú információ, mely a külföldön hamis be­
állításban terjeszt rólunk valótlan híreket. En­
nek az az oka, hogy nem gondoskodtunk ez- 
ideig a külföld informálásáról s hogy Magyar- 
ország meg ma is kénytelen nélkülözni a kül­
földön való képviseltetését.

OÖOÖÖOOÖÖOÖOÖOÖOO

A Radikális Párt
debreceni nagygyűlése

oo
Vasárnap délelőtt folyt le a Radikális 

I art nagygyűlése Rauch Árpád elnökletével.
Az elnök megnyitó beszédében reámutatott a 
nagygy ülés összehívásának szükségességére 
vs buzdító szavakkal fordult a jelenlevőkhöz.
V polgári társadalom megszervezésének szűk- 
vegét bizonyítva Ítélte el a polgárság nemtö­
rődömségét szinte életbevágó érdekeivel szem­
ben,

A hatásos elnöki megnyitó után Toroezkai 
Úszva,d vázolta röviden és meggyőző erővel 
a politikai helyzetet. A régi pártalakulásokat 
u lorradaiom elsöpörte, uj, a parlamentben ed­
dig nem szerepeli pártok jutottak kormány- 
hoz. A Károlyi pártot demokrata politikája 
U'iotta fenn. A szociáldemokrata párt ha tál- 
műt mintaszerű szervezetének köszönheti. V 

adikalis Part a polgárságot hasonló módon 
karja megszervezni, mint a szociáldemokrata 

Pari szakszervezetekben tömöri let te a mun- 
i\usságot. a Radikális Párt szakcsoportokba 
foglalja a dolgozó polgárságot. A helyi szak­
csoportok. melyek minden polgári foglalkozást 
(épviselnek, állandó összekötetésben állnak a 
(ozponli szakcsoportokkal és együttesen har­
colnak gazdasági érdekeikért. Az. amit a Ra­
dikális Pari követel, az egész demokráciának 
Követelése A népköztársaság nem maradhat

J,-' :
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iiietí a régi birtokpolitikáival; a modern Ma 
gyarországot el sem képzelhetjük az, oktatás 
államosítása, egyház és állam szétválasztása, 
progresszív adórendszer, modern kereskedelmi 
és iparpolitika nélkül és a nagybirtok és nagy­
tőke uralmával.

Megkapó volt a maga közvetlenségében, 
egyszerű, de nemes szépségekkel ékes beszéde 
Sapka Géza dr.-nak, akit szinte áhítottal hall­
gatott mindenki. Budapest forradalmi éjsza­
kájának történetével kezdve beszédét, .felveti 
a problémát, volt-e joguk a forradalom meg­
indítására, volt-e joguk a nagy kockázatot vál­
lalni. A jövp megfelelt a kérdésre. Egész Ma­
gyarország csatlakozott hozzájuk és megal­
kották a független, modern magyar népköz- 
társaságot: ennek megteremtésében a Radiká­
lis Pártnak, mely üldözések és rágalmak kö­
zött is, már régóta hirdette, egy nyugati ér­
telemben vett modern Magyarország megal­
kotásának szükséget, nagy része van. A radi­
kalizmusnak ui. nagy feladatai vannak. A ra­
dikalizmusnak alapgondolata az, embert, az 
felszabadítani minden szellemi és gazdasági 
béklyó alól. Végig tekintve az emberiség tör­
ténetén látjuk, hol a vallást helyezik az ember 
fölé, mondván a vallás legyen az az eszme, 
mely uralja az egyént, a vallásért van az em­
beriség és a vallás kizárólagos uralma alá 'he­
lyezik a tudományt és az államot. Ez a gon­
dolat megtenni az inkvizíciót, megteremti a 
háborút, a háborúk legborzasztóöbikát, a bar 
mincéves háborút. Majd a nyelv és a iaj fa- 
galmu választja el az embereket egymástól, 
az igazi hazafi kritériumával az, ország egy­
séges nyelvének tudását tartja. Ez a gondo 
lat megteremti a nemzetiségi kérdést. Ez az 
oka annak, hogy testvéri együttműködésünk 
gondolatát bizalmatlanul fogadják nemzetisé­
geink és felakarják darabolni az országot. 
Lendületes szavakkal fejezi ki tiltakozásun­
kat. országunk területi integritásának megsér­
tése elleti. Egy keleti Svájc, a béke és testvé­
ries megértés otthona ideálja a radikalizmus­
nak, mely egyedüli lehetséges előfeltétele gaz­
dasági haladásunknak. A kapitalizmus, a nagy­
tőke uralma, a nagybirtok oligarchiájává 
együtt megteremti a világháborút. Az impe 
rimn, a piacok megszerzésének és megtar­
tásának, a terjeszkedésnek vagya uralja 
nagyhatalmakat. Megdöbbentő^ képet rajzol a 
háború előkészítésének műhelyéről; a nagyné­
niét imperializmus, mely Hamburgtól Bagda­
dig fogná át gazdasági bilincseivel az orszá­
gokat, az angol terjeszkedést vágy, a cáriz­
mus hatalmának növelése, a magyar nagy­
birtokosság osztályuralma megteremti a ha 
boruk legliorzasztóbbikát. A Habsburghoz jö­
vendő feje Ferenc Ferdinand délszláv király 
akar lenni, mint az előre elkészített érvek mu­
tatják és ezért kockáztatják az ország jövőjét 
A radikalizmus ebből okulva, a legtisztább be- 
keszeretetet hirdeti. A nevelésből tűnjön cl a 
háború dicsőítése. Az országon belül nem 
kevesek uralma, sem a proletár diktatúra nem 
teremtheti meg a társadalmi békét. Egyestil- 
jön minden társadalmi osztály tciemtő mun 
kára. Az eszme felszabadult és diadalmasan 
terjed mindenütt,

Supka Géza dr. nagyhatású beszéde után 
|)r Gesztiné Szántó Margit szólalt fel, crte 
kés beszédével bizonyítva a riók politikai érett­
ségét. Vázolta közegészségi ügyünk, a cse­
csemő és anya védelem szomorú állapotát 
melyen csak'a közegészségügy államosítása 
val' lehet segíteni. Az öntudatos nőnek nem 
szabad visszahúzódni a politikai élettol; poli­
tikai fellépésük a világbékéhez közelebb hozza 
az emberiséget. A polgári társadalom nője 
csak a Radikális Párthoz csatlakozhat, mely 
nők prograrnmja a tisztit pacifizmus.

Maid Pető Pál ismertette a párt városi 
politikáját, okszerűbb gazdálkodást követelve 
Friss, modern levegőt, demokráciát kell bele- 
vinnünk a városi politikába is.

•\ gyűlés közönsége azzal a gondolattal 
oszlott szét, hogy teljes bizalommal lehet a 
Radikális Párt iránt, melynek prograrnmja biz­
tosíték az uj. modern Magyarorszag jovoje
iránt.

s akaratlanul egy antiszemita hecc résztve- 
őjévé vált és az egyetemi kör az egyik egye­

temi tanár oktalan, de egészen hatástalan zsi­
dóellenes kitörésének volt a színhelye. Az eset 
főszereplője Huss Richard dr. a debreceni 
egyetem német nyelv és irodalom, valamint a 
randa irodalom tanszékének nyilvános ren­

des tanára. Egy magyarul rosszal beszélő fia­
tal szász ember. A kellemetlen eset abból az 

lkalomból történt, hogy a budapesti Szent

Antiszemita hecc a debreceni egyetemen
oo

Huss Richárd egyetemi tanár pogromra izgatta az ifjúságot 
Riss Géza rektor megindította a vizsgálatot

A debreceni egyetemi ifjúság váratlanulIérzelmeit kezdte fejtegetni. Elmondta hogy

Imre-egycsiiletből kiindult piros-fehérzöld liga 
kiküldöttei gyűlésre hívták össze a debreceni 
egyetemi ifjúságot és ezen a gyűlésen Huss 
Richárd elképzelhetetlenül rossz magyarság­
gal zsidóellenes, sőt zsidóiiláözö egyesülésre 
hívta föl az egyetem hallgatóit. A hecc azon­
ban nem sült cl, mert inig a városban a ko­
molyabb elemek bosszattkodás vagy megbot- 
ánkozás mellett gúnyos mosollyal vettek tu­

domást a dologról, az egyetem tanxri kara 
és az ifjúság ott helyben és nyomban vissza­
utasította a tanár kiszólásait.

(Az ifjúság gyűlése.)
Szombaton az egyetemi ifjúság egy na- 

yobb csoportja az egyetemi kör kollégiumi 
helyiségében nagygyűlést tartott, amelyen a 
Szent lmre-kör két tagja, mint a piros-fehér- 
zöld nemzeti liga kiküldöttje is résztvett. A 
piros-iehór-zükl nemzeti blokk kimondott célja 
hogy erősen nemzeti magyar irányú politikát 
teremtsen, amely Magyarország integritását 
követeli. A debreceni egyetemi ifjúságnak e 
blokkhoz való csatlakozása érdekében hívták 
össze a fiatalságot nagygyűlésre.

A gyűlést este 8 órakor Kiss Zsigmond 
joghallgató, az Egyetemi Kör elnöke nyitotta 
meg Bernolák Nándor dr. Tankó Béla dr., 
Pröhle Vilmos dr., Tóth Lajos dr.. Tcglizc, 
Gyula dr. és Huss Richárd dr. egyetemi ta­
nárok jelenlétben.

Az első szónokok fíozóky Jenő és Ko­
vács Dénes kiküldöttek voltak, akik hevesen 
kikelitek a budapesti gallileisták ellen, majd 
rátértek a piros-fehér-zöld blokk programm- 
jára. Kifejtették, hogy az ország területi in­
tegritásának megvédése és a magyar faj ér­
vényesítése programjuk tárgya. Ekkor azután 
rátértek a zsidó-kéráésre. Magyarországon — 
mondták — a vezetés minden téren a zsidók 
kezében van s ki kell venni a vezetést a zsiiló- 
faj kezéből.

A beszédeket a gyűlés meglehetősen hi­
degen és némi megdöbbenéssel fogadta, mert 
senkisetn volt arra elkészülve, hogy ilyen han­
gok fognak a nagygyűlésen hallatszani. Az 
idegenek iránti tekintetek azonban nem enged­
ték kitörésre jutni a rosszalás hangjait.

A rosszul sikerült bevezetés után Csánky 
Benjámin, Pröhle Vilmos dr. és mások szólal­
tak föl, akik annak a fölfogásnak adtak kife­
jezést. hogy a nemzeti szempontokat meg kell 
védeni és az országos politikai fölfogást nem­
zeti irányba kell terelni.

(Fölhívás pogromra!)
Ezután emelkedett szólásra Huss Richárd 

dr. egyetemi tanár, aki a következő mondat­
tal kezdte meg beszédét:

— Remélem, zsidómentesek vagyunk!
Ezután rossz magyarsággal jó magyar

o
Magyarország sorsát szivén viseli és ezért a 
kérdéshez nemzeti szempontból szól hozzá. 
Fejtegetései során arra a megállapításra jutott 
és annak adott kifejezést, hogy a zsidó faj 
mindenben felülkerekedett és a zsidóságnak 
óriási szerepe van abban, hogy Magyarország 
romlásba sodortatott. Ki kell tehát irtani a 
zsidókéi.

Pogromot követelek a zsidók ellen — 
mondta végül Huss Richárd dr.

E kijelentésre óriási zaj tört ki, minden­
honnan ellenmondások zúgtak Huss Richárd 
felé. A gyűlés ifjúsága és a jelenlévő tanárok 
megdöbbenéssel hallgatták a kijelentéseket s 
valósággal konsternálva tekintettek szónoktó 
tanártársuk felé.

Tóth Lajos dr. és Teghze Gyula dr. egye­
temi tanárok főiháborodva ugrottak föl helye­
ikről és kabátjaikat karjukra vetve sietve 
hagytuk cl a gyűlést, miközben a haragtól iz­
gatottan szóltak: ,t

— Ez már még sem megy!
(Musst leintik.)

Amint a fölháborodás némileg csillapult, 
Bernolák Nándor dr. egyetemi tanár állott föl 
szólásra és visszautasította Huss Rkhárd dr. 
szavait. Bernolák Nándor dr. a következőiket 
mondta:

— Nehogy egy pillanatig is az a félre­
értés támadhasson, mintha Huss Richárd ta­
nártársam felszólalásával akár én, akár tanár­
társaim közül más egyetértenénk, a leghatá­
rozottabban ki kell jelentenem, hogy ezzel a 

1 elfogással homlokegyenest ellenkező álláspon­
ton wgyok. Pogromról beszélni nem lehet és 
nem szabad. Én sem tartom örvendetes Jelen­
ségnek, hogy a fajmagyarság a vezető állá­
sokban számarányának nem megfelelő arány­
ban vesz részt, de ezen jelenségen nem, pog­
romokkal, iianem azzal lehet változtatni, ha 
vállvetett erővel tanulunk és dolgozunk. Ami a 
bűntetteket illeti, ne felejtsük el, hogy pecca- 
túr intra muros et extra. Az elkövetett bűntet­
teket szigorúan el kel nyomni, azonban min­
den általánosítás ellen annál határozottabban 
kell tiltakoznom, mert a zsidóság fiai is vérű 
kot ontották a hazáért. Megbocsát tiszteit ta- 
nártá.sam, de a pogromnak még a gondolatát 
is, különösen a mi haladottabb korunkban a le­
hető legerétyesebben vissza kell utasitani.

Thury Levente debreceni egyetemi hall­
gató emelkedett ezután szólásra és annak ki­
jelentése mellett, hogy- Huss Richárd dr■ fel­
szólalásával az ifjúság nem azonosíthatja ma 
gát, a felszólalás zsidóellenes szavait és ten« 
dencióját helytelenítette és azokat visszauta­
sította.

Néhány felszólalás után a nagygyűlés ki­
mondta csatlakozását a piros-fehérzöld blokk 
hoz, végül pedig Kövér Pál joghallgató indít­
ványára kimondta, hogy mély sajnálkozását 
és megbotránkozását fejezi ki Huss Richárd 
ár. kijelentése fölött-

A nagygyűlés ezzel végett ért, de tagjai 
élénken és sokáig tárgyalták az esetet, amely 
ma az egyetemen előadások közben is beszéd 
tárgya volt. Mártonffy Marcel dr. Jogtanát 
előadása közben azt mondta a hallgatóknak:

Mim nem dobták ki azt az embert?.
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Az egyetemi hallgatók progresszív cso­
portja különben ma az egyetemi tanácshoz 
beadvánnyal fordult, amelyben Huss Richard 
dr ellen eljárás folyamatba tételét kérte.

(Vizsgádat Muss Richard ellen)
A botrány híre tegnap az egész városban 

clteljcdt és mindenfelé nagy fölháborodást kel­
tett, A közönség körében az az egyértelmű fel­
fogás alakult ki, hogy Huss Richard izgatásai 
nem maradhatnak megtorlás nélkül és feszült 
érdeklődéssel tekint az, egyetemi tanács állás­
foglalása elé. mert mindenki magától értető­
dőnek tartja, hogy a vérengző hajlamú fiatal 
profeszor az egyetem vezetősége részére’ meg 
felelő fenyítésben részesül.

Tudósítónk ma fölkereste Kiss Géza dr. 
egyetemi tanárt, az egyetem rektorát, aki a 
következőképen nyilatkozott az esetről:

— Amennyiben az a tényállás, amelyről 
csak hallomásból értesültem, megáll, úgy igen 
súlyos fegyelmi eset forog fenn. A magam ré­
széről a tényállás felderítése végett megindí­
tottam a. fegyelmit megelőző vizsgalatot és a 
kihallgatásokat már foganatosítom is. Az el­
járás eredményéről jelentést teszek az egye­
temi tanácsnak és az egyetemi tanács az ered­
ménynek megfelelő módon, szabályszerűen in­
tézkedni fog. Az esetet a mi körünkben igyek­
szünk megoldani és az egyetem érdekében ál­
lónak tartanám, ha ez az ügy, amelyet közü­
lünk mindenki kivétel mikul a legélesebben el­
itéi. nem verne nagyobb hullámokat.

(Huss Richard.)
í gy látszik, hogy az eset hősén, Huss 

Richard profeszoron valamelyik nagyon inesz- 
sze távoli ősének vérengző hajlamai ütöttek 
ki, amelyeket a háborúban való részvétele, a 
sok vér látása veszedelmes módon fokoztak. 
Huss Richárd kevéssel a háborít kitörése után 
annak dacára, hogy a szemlebizottság alkal­
matlannak minősítette és mint egyetemi tanár 
fölmentést nyert a tényleges szolgálat alól, ön­
ként beállott katonának és mint közember nád­
ira vonult. Nemsokára a harctérre ment és kö~ 
riilbclőí három évig szolgált, miközben meg­
szerezte a hadnagyi rangot. Három év múlva 
igénybe vette a fölmentését, de a nyáron, a 
mikor a legutóbbi iskolai szünet beállott, is­
mét önként jelentkezett és kiment az olasz 
frontra. Mint nyelvész igen értékes tanerőnek 
bizonyult, sokat dolgozott, sőt a bábom alatt 
három vaskos kötete jelent meg. figy verskö­
tetben összefoglalta a háborús dalokat és azt 
„Hand weg!“ elmen adta ki; ez a kötete „Ne 
bántsd a magyart!" címen magyar fordítás­
ban is megjelent.

Azért mondjuk, hogy valamelyik nagyon 
távtli ősének atavisztikus tulajdonságai üt­
hettek ki Huss profeszoron, mert atyja, nagy­
atyja és szépapja mindnyájan valóban szent- 
életű, evangélikus szász lelkészek voltak. () 
maga a tanári pályát választotta. Hogy egye­
temi katedrát nyerjen, a debreceni egyetem 
német nyelv- és irodalmi és francia nyelvi 
tanszékére pályázott. Baltazár Dezső püspök 
közölte vele, hogy kinevezik, egyben fölkérte, 
hogy térjen át a református hitre. Huss Ric­
hárd minden gondolkozás nélkül kálvinista lett. 
Mikor aztán az egyetem megnyílt, faképnél 
hagyta a református egyházat, íctekczetnél- 
killi. lett és ma is az.

Ilyen állhatatos Huss Richard profeszor 
a meggyőződésében.

TELEFONSZAMUNK:
Szertoíetöafc 18.

....... 18. 8$.

Szervezkedési mozgalmak 
Debrecenben

oo
A inggelleiiségi párt szervezkedése

A függetlenségi■ és IS-as párt intéző bi­
zottsága és nagy választmánya vasárnap dél­
előtt fél II órakor népes gyűlést tartott, a 
melynek első tárgya a lapunkban már közölt 
Programm megvitatása volt. A polgárság szer­
vezésének programmja gyanánt fogadták azt 
el, amely alapon a dolgozni s uj viszonyokkal 
számolni akaró polgári társadalmat egységbe 
tömöríteni akarják. Mi ve! a programul csak 
jelszószcrii rövid mondatokat ad, nvpgyiilésc- 
ken fogják azt a polgárság előtt kifejteni. Mind­
járt a következő vasárnapon, 15-én a város 
különböző pontjain részgyüléseket fognak tar­
tani; v hó 22-én pedig nagy szervező gyűlés 
eSz a Bika-szálló nagytermében, mely gyü- 
ésre a központból is többeket várnak. L/.cnki- 

viii pártszervező és sajtóbizottságot is küldtek 
ki. Megállapították a tagsági dijakat, melyek 
az aláírási iveken jelezve lesznek. Aláírási ivek 
dr. Bacsó Dezső. dr. Tejér Ferenc ügyvédi 
irodájában, valamint az intéző-bizottság tag­
jainál találhatók. A kör helyiségében, Csapó- 
utca 17. sz. alatt pedig minden délután 5 órá­
tól fogva rendes hivatal tártaik, hova tájékoz­
tatásért bárki fordulhat.

Megalakult a debreceni rendörtanács
A debreceni városi rendőrség folyó hó 

7-étt megválasztotta a debreceni rendőrtaná­
csot. A rendőrtanácstiak 24 tagja van, ebből 8 
az. intéző, kezelő és rendőrtisztviselői, 6 a de­
tektív és alkalmazottak karából. 10 pedig a 
rendőrlegénység köréből.

A rendőrtanács folyó hó 8-án tartotta 
a.akuló gyűlését s elnökévé általános lelkese­
déssel Rostás István rendőrfőkapitányt válasz­
totta meg. A díszítő jelzők kora lejárt, s any- 
nyit jegyziink meg, hogy a főkapitányt mél­
tatja eléggé az egész rendőri testület osztat­
lan bizalma, midőn szabadszer vezetőnek elnö­
kévé őt választotta meg.

Rostás István megválasztatása után hosz- 
szabb beszédet intézett a rendőrtanács tagjai­
hoz. Beszédében hangsúlyozta, hogy a szer­
vezkedés célja a rendőrség gazdasági és szo­
ciális jólétének előmozdítása s az államosítás 
megvalósítása. E célból- az ország összes rend­
őrségének egységes szervezetbe való tömörí­
tés, melyre a kezdeményező lépéseket már 
meg is tette. Végül felkérte a tanács tagjait, 
hogy a fegyelmet a testületben minden ere­
jükkel óvják meg, mert ez képezi a rendőrség 
! éta lapját. Y egyenek példát a szociáldemok­
rata munkásságtól, amely nagy sikereit és 
nagy eredményeit annyiszor csodált fegyel­
mének köszönheti.

Álelnökké Harsányt Imre dr. rendőrkapi­
tány és Szálkái Sándor rendőrellenőr, jegy­
zővé Faltér Kálmán r.-parancsnok választat­
tak meg.
A debreceni állami tisztviselők szervezkedése

Az Állami Tisztviselők Debrecen városi 
és Hajduvármegyei Köre a városháza nagy­
termében Reitz János elnöklete alatt foly hó 
7-éu rendkívüli közgyűlést tartott. Ezen a köz­
gyűlései^ egyhangúlag s az uj idők szellemé­
nek megfelelően a következő határozati javas­
laton fogadta el: „Az Állami Tisztviselők Or­
szágos _ Egyesületének Debreceni Köre eddigi 
működésének szűk keretét nem tartja alkal­
masnak arra, hogy tagjainak anyagi és er 
kölesig érdekeit a mai súlyos viszonyok között 
eléggé megvédje. Ellenkezőleg tagjai nagy és 
jogos érdekeinek biztosítására az egyedül cél­
ravezető eszközt abban látja, hogyha egyesü­
lésének sziik határait átlépi és a legszélesebb 
alapra épített, a .magyarországi Közalkalma­
zottakat egy táborba egyesitő és tiszta de­
mokratikus szervezettel biró egyetlen szövet­
ségbe tömörül. Elfogadja a közalkalmazottak 
Soproni Tanácsának Felhívásában lefektetett 
alapgondolatot, hogy az osztályharc alapjára 
helyezkedve, minden politikai párttól' függet­
lenül, de osztályérdekeink céljából a progress­
zív Pártokkal való kooperáld«, megengedésé­

vel az összes magyarországi közalkalmazot­
tak gyors megszervezése parancsoló szükség 

Elhatározza ennélfogva, hogy az ÁTOK. 
nők folyó hó 15-én Budapestre összehívott 
közgyűlésére kiküldetlek) képviselőinek utasítá­
sul adja, hogy a közgyűlésen fenti elveket a 
leghatározottabban képviseljék és abban a/ 
esetben, hogyha az ÁTOE.-nek nov. i i-én 
tartott igazg. választmányi ülésében elfogadott 
javaslat értelmében se a közszolgálati alkal­
mazottak Országos Tanácsainak, sem a Köz­
alkalmazotti Kamarának megalkotása által a 
magyarországi közalkalmazottakat egyetlen 
táborba egyesíteni nem sikerült, kiküldöttek a 
leghatározottabban jelentsék ki. hogy a közös 
érdekek veszedelme nélkül a budapesti központ 
megalakulására tovább nem várthatnak, hanem 
az iTOE.-nek kötelékéből kilépve, egyesítik a 
debreceni és liaiduvármegyei közalkalmazot­
takat abban a remény ben, hogy a vidéki egye­
sülések konzekvenciájaként fog majd létrejönni 
a közalkalmazottak egyetemes érdekeit legfőbb 
fokon reprezentáló központi szerv."

Ügyvédjelöltek szervezkedése
Kedden aza ztőlyó hó 16-án este 6 óra­

kor az ügyvédi kamara nagytermében alakuló 
értekezletet tartunk, melyen a magunk cxisz- 
tcnciúHs ügyeiben és az országos szövetség­
hez való csatlakozás tekintetében határózunk. 
Mindenki, aki a kar érdekében komolyan dol­
gozni akar, jelenjen meg. dr. Tápay Károly, 
dr. Kováts Béla, dr. Brück István. 
00000)000000000000

Hifi George teleli sz mmw 
és s német nép leoénnteiésél

Rotterdam, dec. A Londonból jelentik; 
l.ioyd George miniszterelnök legutóbbi beszé­
deben kijelentette, hogy a német császárt 
tovább kell üldözni. \z angol kormány jogi 
bizottságának szakvéleménye egyhangúan 
azt ajánlja, hogy Vilmos excsászárt és cin­
kostársait állítsák nemzetközi törvényszék 
elé, \ legerélyesebben meg kell büntetni azo­
kat is, akik nyílt tengeren gyilkosságokat kö­
vettek. el, a tengeralattjárók személyzetét s 
akik a foglyokat kínozták. Hogy a németek­
kel méltányosabban bánjanak el. az teljesen 
lehetetlen. Az entente minden tagja azt az el­
vet vallja, hogy a háború költségeit a központi 
hatalmaknak keli megfizetni, a vagyoni tel 
jesitő képesség legszélső határáig.

Ax exceásxár elhagy ja Hollandiét
Xmsterdam, december 9. Az itteni 

"ázsdén tegnap az a hir terjedt el, hogy Ho- 
henzollern Vilmos saját elhatározásából el 
akarja hagyni Hollandiát.

Liehksechték Ifleíelése
Berlin, dec. 9. Tegnap este Liebknecht 

vezetése a la le a Spartacus-szövetség tüntetést 
rendezett a birodalmi kancellár palotája előtt. 
A tömeg kívánságára Barth népmegbi/.ott be­
szédet mondott és határozottan Liebknecht el­
len fordult. Liebknecht válasza után Barth a 
tömeg .Pfui!“ kiáltásai közben eltávozott.

A SroBtesapalok a kormány mellel!
Berlin, dec. 9. Heine delegátusnak a Ber­

lin és Rottsdam közt összevont, állítólag el­
leni ormlalmár-csapatokra tett közlésére vo­
natkozóan a Berliner Tageblatt határozottan 
jelenti, hogy szó sincsen ellenforradalmi csa­
patokról, hanem csupán a frontokról vissza­
térő csapatokról, amelyek a kormánnyal tel 
jcs egyetértésben állottak meg Berlin kapuinál.

Félmilliós amerikai badsere
A m s t e T d a rn, december 9. Az ameri­

kai pénzügy;) körökben a háború teljes befe-
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Bécs december 9. Egészen bizonyos­
nak látszik, hogy a békekonferencián nem a 
wilsoiii elvek alapján döntenek a világháború 
eredméyei fölött, mert az angol és francia 
közvélemény erős frontot csinált' Wilson el­
len. Mialatt Wilson Európa felé jön, megala- 
kuli az angol francia szövetség, mely nem 
más, mint erős imperialista egyesülés. Az an­
gol király párisi ntja alkalmával kovácsolták 
össze ezt az érdekszövetséget, hogy Wllsont 
befejezett tények elé állítsák. Azonban maguk 
az angol politikai körök is belátják hogy eb­
ből az impreiálista szövetségből’ végzetes 
veszedelem hárulna Európára,

Ö é c s, december 9. A francia imperia­
lizmus és sovinizmus arra indította az ösz- 
szes francia szocialistákat, hogy tekintet nél- 
KÍil eddgi pártállásukra, elhatározták, hogy 
Wilson megérkezése után azonnal eléje já­
rulnak. Hangsúlyozni fogják előtte, hogy csak 
olyan békét ismernek el, amely az ö isme­
retes 14 pontján épül fel.

ÖEBRECESIi FÜGGETLEN LiJSAö

, A Debrecenbe érkező menekültek el-
3S, A nemzetiségek által megszállott 
truitiLkrői menekülő magyarok elhelyezésére

dJkezlr lmke;,nternátus helyelségelt is ren- 
hn a í bocsátotta, ahol 140 ember helyez-
hefncrnLS^ame,y már,készen éli a menekülök 
kn//!’' as-ar‘!" ^ menekültek fogadására vonat- 
SfmT W" rcndc,ct érte'mébcn a szliksé- 
«-Miir éz , sek megtörténtek. A menekülők
a hkslS rnníIbf,ozásával ős Felügyeletével 
a laksahivatalt bízta meg.
... ~ Petro«eum jegyek beváltása. A köz- 

t atasi hivatal közli: Értesítjük a közönséget, 
k-X 11 december havi petroleum kontigens 
eget vezeti és annak szétosztása folyamat­

on. van. A petróleumot 183 kereskedő kapja, 
te,un mindenki a maga lakóhelyéhez közel 
eső kereskedésben megvásárolhatja, a fo­
gyasztási jegye alapján megillető mennyisé­
gei. \ szétosztás azonban nem történhetik
nieg egy napon, hanem az legalább tiz napi 
1LOt vesz igénybe, míg mindegyik kereskedő

ooo oooooooooooooo
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A városi közgyűlés felosztása. \ Nem­
zeti Tanács kiküldöttei Tyrolcr Oszkár dr., 
Bakóczy üábor és Szepessy Albert, ' akik a 
munkásság ama kérésével mentek föl a bel­
ügyminiszterhez, hogy a törvényhatósági bi­
zottságot oszlassa föl. a virilizmust szüntesse 
meg és a munkásságnak a város vezetésében 
juttasson helyet, ma este tértek haza Buda 
pestről és referáltak ütjük eredményéről. A 
belügyminisztériumban kijelentették, hogy a 
városi politika kérdését országosan rendezik 
■1 kifejezett kívánságok szerint. Addig pedig 
külön intézkedéseket tenni nem lehet.

— Fölemel'k a rendörlegéuység létszá­
mát. Rostás István rendőrfőkapitány ma elő­
terjesztést tett a tanácsnak: adjon felhatalma­
zást arra, hogy a rendörelgénység létszámát 
310-re emelje föl. A tanács ez ügyet a köz­
gyűlés elé terjeszti. A kérelmet teljesen meg­
okolná teszik azok az okok. amelyeket a 
Debreceni Független Újság is legutóbb föl­
sorolt e tárgyban és amelyek sürgősen szük­
ségessé teszik a rendőrség létzárnának eme­
lését.

Debreceni újságírók mozgalmai. A
debreceni újságírók szabdszervezete vasár­
nap délután a Színházi Figaró szalonjában 
lontos ülést tartott, amelyen megjelent Gyu­
lai Zsiga, a V. H. O. Sz. kiküldötte is. Dr. 
Szatai Ferenc ügyvezető előterjesztésére he­
lyeslőkig vették tudomásul, hogy a Vidéki 
Hírlapírók Országos Szövetsége egyesül a 
Budapesti Újságírók Egyesületével s elfo­
gadták a bemutatott ni koüektivszerződés- 
tervezetel, amellyel kapcsolatosan Roscli 
Dezső több érdekes sajtójogi kérdés tisztá­
zását kívánta. Pálffy József felhívására a 
szabdszervezet testületileg belépett a Cso- 
konai-kör tagjai sorába s Balassa Sándor in­
dítványára kimondotta, hogy a legközelebbi 
: örvény hatósági bízol isiig tagválasztásnál 
iiégv helyet kérnek a város közgyűlésében a 
sajtó munkásai számára s e végből megke­
resik az összes politikai pártokat. Végül a 
szabadszervezet kifejezést adott annak, hogy 
továbbra is nyomatékosan lép föl az újság­
írók érdekeinek mcgvédclmezésébcu s nagy- 
irányú mozgalmat indít a szociális célokat 
szolgáló segélyalap gyarapítására.

megkaphatja a vevőköre arányában rendel- 
Kczcsere bocsátott mennyiséget. Tájékozásig 

I mindenesetre közöljük, hogy a szétosztás a 
Következő sorrendben történik: December 
no 10-eii és 11 -éri kapják a Hatvan. Csoko­
nai. Vendég, Zúgó, Csap, Vendég, Böször- 
menyi Regi téglavető telep, Jókai, Mester, 
Hajó Darabos, Egyháztér, Eötvös, Péterfía, 1 
Bethlen-utca1 kereskedők. -- 12-én és 13-án: I 
1 etólí-tér, Teleki, Homok. Vígkedvű Mhály, 
Monostorpályiut, Szabó Kálmán, Kinizsi Vi­
lág. Jánosi, Vámospércsi-ut és Hadházi-utca. 
H-en es^ 16-án: Hunyadi, Késes, Erzsébet, 
Miklós, Salétrom. Vargakert. Déli sor. Arany 
János, Ferenc Józsefut. Szent Anna, Bocskay. I 
Ceglédy, Kossuth, Széchenyi. Nyugati sor, 
Siirionffy, Szepcsségi, József kir. herceg. 
Kandia, Kigyó-utcák. 17-én és 18-án: 
Nsapó, Kígyó, Burgundia. Árpád-tér, Csillag. 
Hadházi-tű, Bercsényi, Dégenfeld-tér, Apafii', 
Nvii. Rákóczi. Sámson, Pacsirta, Homok! 
Kölcsey és Csonka-utcák. A közélelmezési I 
bizottság határozata alapján közöljük, hogy 
a december havi petróleum jegyre egy fél 
liter petróleum szolgáltatandó ki. |

A fegyvertisztogatás második áldo­
zata. Megírtuk annak idején, hogy a debre­
ceni rendőrség laktanyájában tisztogatás 
közben elsült fegyver két rendőrt megsebsi- 

j tett. akik közül az egyik áldozat Elek Imre 
meghalt és a szervezett munkásság nagy 
részvéte mellett eltemették. Ma jelentették a 
közkórhazból, hogy a másik sebesült rendőr 
S i g e r Imre. akinek a lábát sebesitette meg 
a golyó, a kórházban spanyol betegségei ka­
pott és meghalt.

Az iparostanonciskola megkezdi mű­
ködését. A háború alatt a debreceni iparos­
tanonciskolát a katonaság állandóan elfoglalva 
tartotta. Most végre fölszabadult a katonai 
haszná'at alól s ismét átadatott eredeti ren­
deltetésének. A katonaság által okozott károk 
közei 20.000 koronában állapíttattak meg. A 
szükséges javítások és pótlások elrendelése vé­
gett a tanács ma megkereste a katonai állo­
másparancsnokságot.

A rendőrség tériigyeleti dijai. A vá­
rost tanács mai illésén a rendőrség tisztviselői 
és alkalmazottai részere a felügyeleti dijakat 
színházakban és mozikban a következőképpen 
állapította meg: tisztviselőknek 20, keze'ősze- 
mclyzetnek és polgári biztosoknak 10, altisz­
teknek és reitdőrlegénységriek 6 korona.

— A Polgári Asztaltársaság szegény 
gyermekek felruházására a következő újabb 
adományok folytak be: A Magyar országos 
biztosító intézet r. t. Hadházy Irnréné elhalá­
lozása alkalmából koszorú megváltás címén 
Hm korona. Mandel Eniőné elhalálozása al­
kalmaim)! koszonímcgváitáskéní Lukács Vil­
mos, Lukács Izidor, Lieuer Mariska 50- 50 
koronát. Ullmann Salamon és ifj. Schwartz 
\ iintos 211 20 Koronát. Köszönettel nyug­
tázza a/ elnökség.

Ügyvédi határidő naplók, hosszú és 
széles alakban l’H'f-ik évre, Debreceni ka­
lendárium 1919. évre ára 5 K, IDA felárral 
Kapható Hegedűs és Sándor irodalmi és 
nyomdai részvénytársaság könyvkereskedé­
sében, .Debrecen. Piac-u. 34. Telefon 54.

- Fiume és Zágráb közöté járnak a vo 
natok. Laibach, dec. 9. A Solvenc jelenti, hogy

zágráb-fiumei vonalon a vasúti közlekedés 
tegnapelőtt újra megindult. A Fiúméból Zág­
rábba. vagy más helységekbe utazókat az 
oiasz hatóságok olyan szövegű igazolvánnyal 
látják cs, hogy az illetőknek 6 hónap letelte 
előtt nem szabad Fiúméba visszatérniük.

— A rum kiosztása. A közalkalmazottak 
beszerzést csoportja közli: A közalkalma- 
f^tak beszerzési csoportjai központjának 
15-370 -1918. számú rendeleté szerint a cso­
port, részére kiutalt rum mennyiségnek szál- 
li'ási biztonságáért s Így a csoport tagjai ré­
szére való szét oszt hatásáért sem a pénzügy­
minisztérium, sem pedig a csoportok köz­
pontja felelősséget nem vállal, sőt azt a hatá­
rozott kijelentést tette, hogy a kiutalt rumot 
csakis a beszerzési csoport tagjai személyes 
felelősségére hajlandó rendelkezésre bocsáj- 
tani. Minthogy maga a csoport sem vállalhat 
ily körülmények között felelősséget a rum za­
vartalan inegékezéseét, felkéi tagjait, kik a. 
tűnt befizetésére befizetéseket eszközöltek, 
hogy folyó hó 12-én déli 12 óráig nyilatkoz­
zanak abban az irányban, hogy hajlandók-e 
a már befizetett pénzösszeg esetleges elvesz­
tése mellett a rum készletre igényeiket fenn 
tartani. Amennyiben a fent jelzett időpontig 
a csoport tagjai közti! bárki is igényét fent. 
nem tartaná, jelentkezzék a csoport irodájá­
ban (pénztigyigazgatóság földszint 13.), ahol 
befizetési jegyeik ellenében a befizetett pénz­
összeg résziikre vissza fog utaltatni. Ameny- 
nyiben pedig fent jelzett időpontig a tagok 
a pénz visszautalása végett nem jelentkezné­
nek, hozzájárultaknak fognak tekintetni arra 
ézve, hogy résziikre a rum megrendeltessék. 
Ebben az esetben a netáni káros következ­
mények esetén a csoporttal szemben igényei­
ket nem érvényesíthetik.

1 — Dr. Klein Jenő belgyógyász rende­
léséi megkezdte gróf Dégenfeld-tér 3. szám

• alatt. Rendel d. e. 8—lOéig és d. ti. 2- 4-ig.
Halálozás. Vettük a következő gyász- 

jelentést: Öry Jánosné született Szetttessy 
Erzsébet mint gyászoló özvegy, Erzsébet és 
Janos gyermekeivel, az alulírott rokonság 
nevében is, fájó szívvel tudatja, hogy a sze­
rető férj. legjobb apa, fejeihcíetlen gyermek, 
testvér és sógor ö r y János földbirtokos 
életének 45-ik, házas életének 19-ik évében 
hosszas szenvedés után, folyó hó 8-án el­
hunyt. Drága halottunkat december hó 10-én 
délután fél 3 órakor, Ftivészkert-utca 20. sz. 
alatti házunktól a nagytemplomban tartandó 
gyászszertartás után helyezzük örök nyuga­
lomra a Péterfia-uteai temetőben levő csa­
ládi sírboltba. Debrecen, 1918 december 9. 
Édes anyja: özv. öry Mihályné. Testvérei:

! Juliska férjével Nyilas Istvánnal és gyerme­
kei. Zsuzsika férjével Zöld Jánossal és gyer­
mekei, Erzsiké férjével Mike Jánossal és 
gyermekei, Mihály nejével Polgári Juliská­
val. István nejével Polgári Katával és gyer­
mekei, Mariska férjével Balkó Lajossal és 
gyermekei. Sógora és sógornői: Csáki Já­
nos nejével szül. Szentessy Máriával és csa­
ládja, Hegedűs Kálmán nejével Szentessy 
Ilonkával és gyermekei. — A temetést Ge­
bauer K. és fsa temetkezési intézete. Kossuth, 
utca 2. rendezi.

•— Dr. Szöllösj Béla orvos, belgyógyász, 
urológus. Arany János-utca 2. (Hungária épü­
let) ll-ik emelet. Rendel 9 11-ig és cl. u.
2 -4-ig.

- Ipari továbbképző tanfolyamok hall­
gatóinak a debreceni állami fémipari szakis­
kola igazgatósága ezúton közli, hogy az ex- 
plózios mtor kezelői tanfolyam f. hó 10-én, 
kedden este / órakor fog folytatást nyerni, a 
lokomohii és cséplőgép kezelők ellenben f. 
hó 12-étt, csütörtökön este 7 órakor folytat­
ók tanulmányaikat a szakiskolán. Lokomo- 
bil tanfolyamra még be lelíét iratkozni nj hall­
gatóknak. \ szakiskola igazgatósága.
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SZÍNHÁZ
MOSOR :

Csokonai-szlnb á z
KKDD: Vandergold kisasszony. Bérletszünet.
SZERDA: Vandergold kisasszony. Bérlet- 

sziinct.
CSÜTÖRTÖK: Vandergold kisasszony. A) 

bérlet.
PÉNTEK: Vandergold kisasszony. B) bérlet.
SZÓMBA I: Délután: Mágnás Misim operett 

Este: Vandergold kisasszony. C) bérlet.
Vígszínház

HÉTFŐ: Fregolia vendégjátéka és Mister 
Galambos.

KEDD: Fregolia vendégjátéka és Mister Cia 
tombos.

SZERDA: Tündér laki leányok, vígjáték.
CSÜTÖRTÖK: Kőszívű cmbf-r fiai, szinmti. 

I. rész, bemutató.
PÉNTEK: Kőszívű ember fiai.
SZOMBAT: Délután: Tiszavirág, operett. 

Este: Kőszívű ember fiai.
VASÁRNAP: Délután: Hejchuja báró operett 

őste: Csókpirulák, bohózat (piros szinlap)

Könyv újdonságok ÜJMTé IlIrtíCféSök*
Portó 56 fillér, 10 százalékos háborús falár

Arim Landsberger
MORAL,

Palis Elemér fordításit
Regény Ara R I
Hr Ady Sándor regénye Ül kiadd* j

A KÉTLELKŰ ASSZONY
Ara K 6,— |

A a ge Madelung (16—18 ezer)
A MEGBÉLYEGZETTEK 

Fordított#: rír itj, Bőkay János 
Regény Ara K 16.— I
Jakob UYasser mami regénye

A NEGYVENÉVES PEREI 
Al'ay Margit fordítása

Ara A S.— j
Szélpúi Árpád

TÜNTETÉS
; Versek. A Ma kiadása Ara K 8.-

Vandergold kisasszony. Zsúfolt ház előtt 
volt ma este egy kétéves gyönge operett be­
mutatója. V szövegen kiilön-kiilön megérez­
hető Hevesi és Harsányi munkája, inig a zene 
sok kellemes és megunt melódiát juttat 
eszünkbe. Az előadás kévésé volt erős és ál­
landóan fáradságot okozott a kar bizonyta­
lan és a zenekart és taktust kerülő énekével, 
amelyet az előadástól szintén függetlenül és 
önállóan dolgozó zenekar játékától külön kel­
lett élvezni. Ez és egy pár zökkenő is vöt, a 
mi nem nagy készültségre vallott. Hont h y 
Hanna kiváló szubrett képességei, V' á r n a y 
László pompás, szép táncai, K áld or Dezső 
szép éneke, S e r c g h Marcsa kedvessége, 
szép tánca és temperamentumos játéka vol­
tak kiemelkedő és értékes részei az elő­
adásnak.

A debreceni színház uj szubrettje. Vasár­
nap este mutatkozott be a maga igazi sze­
repkörében a színtársulat uj szubrettje, 
Zöldhelyi Anna. A fiatal művésznő, aki 
szépségével is meghódította a debreceni kö­
zönséget, nagy sikerrel játszotta Mágnás 
Miskában Marcsá-t. Otthonossággal, szín­
padi készséggel, igen jól játszott és rendkívül 
kecsesen és ügyesen táncolt. Megállapíthat­
juk, hogy Zöldhelyi Annának kedves, szép 
hangja van s azzal bánni is túl és sok ízléssel 
öltözködik. Sokszor és lelkesen tapsolt neki 
a közönság, amely a művésznőt rokonszenv- 
ve! és szeretettel fogadta. I

A színházi iroda hírei. E r e g o 1 i a b u-1 
c s u f e 11 é p t e. Ma búcsúzik Fregolia, a vi- j 
lághirii táváltozó művésznő a debreceni kő- 
zönségtő! a Vigszinházban. A mai előadás, 
amelyen Fregolia teljes műsorával vesz részt 
nem emelt helyűm, hanem rendes helyáru 
lesz. Fregoüán kivid színre kerül a Mister 
Galambos falusi életkép is. V a n d c r go 1 d 
kisasszony, A Csokonai színházban ma 
és holnap bérljetszünctben kerül színre a 
Vandergold kisasszony operett újdonság, a 
melynek a tegnapi bemutatója frenetikus’si­
kert aratott. -- T ü n d é r 1 a k i Icán v o k. 
Vígjáték szerdán kerül felelevenítésre a Víg­
színházban elsőrendű szereposztással.
K ő s z i v ii e m b e i fi a i. Jókai Mór regé­
nyéből átirt szinmii a Kőszívű ember fia (I. 
rész) csütörtökön kerül bemutatóra a Vigszin­
házban.

Stuart \\ ebb mesterdetektiv legújabb 
xalandját, a „A rejtélyes tekintet“ cimü retid- 
Cvu! érdekes bűnügyi drámát ma utoljára 
mutatja be az Uránia.

A hadifogoly cimü érdekes harctéri tör­
ténetben Min May a legszebb mozi művésznő 
.egjobh alakdasát látjuk. A kitűnő rno z, inagy- 
sag szenzáció elejével hat a nézőre. Ma utol­
jára az Apollóban.

Lesznai Anna
Edénkért

Versek. Nagy alakban, művészi kiállításban
Ára iüxye K 9.—

Szabó Dezső
NAPLÓ ÉS ELBESZÉLÉSEK

I Művészi kidlliíásban Ára fűzve K 10.-
V. V. Heidenstam

ENDYMON
Regény Damaszkuszról. Svéd íred étiből fordí- 

I tóttá Leffler Béla. A szerző arcképével. Verner 
! von Heidenstam, a nagy svéd író, az 1916. évi 

irodalmi Nobel-dil nyertese nálunk még alig
: ismert Ára fűzve K

Megrendelhető és kapható

' AOZÉJU HENRIK
könyv és papirkereskedésében

DEBRECEN, El SÖTAKARÉK-PAI ÓTA

Könyvujdonságok;
Zemplényi Klára: EGY ELKÉSETT K

EMBER ÉVEI. Ára------------------ 7.—
Kuprin: A KRIPTA. Regény. Ara 8.—
Alba Nevis: KONFETTI Ara------- 9.-
Balzac: HONORINE. Regény. Ára — 8.—
Szabolcsi Lajos: A CSILLAG FIA,

egy nép tragédiája. Ára - 8.50
Fantomas detektív kötetek, köteíenkinti ára 

K 4.— és 10% feliír
Egy geniális kalandor a XX században.
A holt kéz.
A titokzatos koldus.
Az éjjeli bérkocsi.
Fantomas, mint vizsgálóbíró 
,l»ve halála.
Az eltűnt holttest.
lady Bel thaim gyilkosa, LEGÚJABB!

Kaphatók:

KÖZÉÉ HENRIK
modern (urtiquariiimában

DEBRECZEN, ELSÖTAKARÉK-PALOTA.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóit 
2 korona, minden további 20 flHér. Vasár­
éi ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, mindé* 
további szó 30 fillér. Kövér hetükkel nyomot­
tak kétszeresen számítódnak.

Aranyai-ezüstöt, 
brlllláiitokaf, MrmlrSI 
szóló zálogleveleket (iá- 
iogcéd lilákat) és érvét* 
tárgyakat * legmaga­
sabb árba* veszek, — 
Meghívásra házakhoz $« 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyi ii, 19. szí*

Ha|dusígi radsoripi?
legjobb békebeli min? 

ségben kapható
«tEÓSS 8Ä8S HMMl
gyógyszerésznél, „Arany 
egyszarvú“ gyógyszertár, 

(színház mellett).

fliszontelérusitők ked 
«ezniÉnvhííi FÉssesOínek.

tregtyet
egjobban javít Raszter, 
etsó debreceni ni fis-r 
rész Széchenyi-tt. 1

Eladó
Varga-kert, Keleti-sor 7
az. alatt, a Salétromon 
kaszárnya mellett léró fcü- 
rülkeritett 1 hold telek 
amelyen 50 méter hosszú, 
10 méter széles, nagy ke­
mény fadeszkából épített 
pajta van. Értekezhetni 

Debreceni Gazdák Bankja 
r.-t. -né!.

Kocsisok
és munkásl-nyok magas 
fiz téssel felvétetnek. 

Teleki-utca 100

Rikkancsok
azonnal felvétetnek a 
kiadóhivatalban.

Karika hajós
varrógép, még használt , 
sem volt, átadó. Piac-u 
7 7 sz Kézimmika-fi/let

Fehérneműmmel
elvállal a leg endesebh 
kidolgozással Piee-u 77. 
sz. Kézimunka-üzlet.

Bindenci
szobalányt felvesz gyer­
mektelen házaspár Ffl 
vészkert utca 14.

Eladó
kedvező fizetési feltétetek 
mellett 22 hold beltelek a 
vámospércsi nton, a, va­
gongyárral szemben, tehát 
nenn n varosban; utcák, 
lakóházakkal kórül véve 
tizen ÍÖIdtertilet mint bel 
telek, házhelynek alkalmas, 
alkalmas továbbá, a meny 
nyiben a városban fekszik, 
konyhakertészetre, vagy 
sz/dló és gyümölcsös föld 
nek. Értekezhet ci Debre 
czeui Gazdák Bankjánál, 
Kossutb-u 17

A Week
iörótt *rí*y*. t*|atj*. 
ékszere, v*gy zAlngtegy« 
vau eladó, hívj* met 
K rámert, Arsny Rlk« 
bérház 3,

Eladó
Ondódon, a Cocában 32 és 
fái hold első osztályú t» 
nyás földbirtok. A iátókép, 
csárdán túl, & Máté-mt sze­
lén, Kertész és Vérles 
tanyával szemben, kitűnt' 
gazdasági épületekkel el­
látva. 2 szobás lakás., jóre 
istálló stb. Értekezhetni 
Debreczeni Gazdák Bank 
fánál, Koesuth-utea 17.

(Iái
hiányában ajánlom für- 
dösáiyhíiimat fa és szén - 
lütésre. Szivattyúk is 
aliaudóan ruklárőn van­
nak. Mátbéi dános, bá­

dogos, szerelömester. 
Vízvezetéki, csatornásáéi 
vállalkozó Darabos-u 
át Telefon 321.

ssssonyoMst jó II* 
setósselfelvess a 
kiadóhivatal. «

KISZKTEBEKT, SŐMSRT, ÉKT
a teggyorsaönan elmulasztja a ff, FlltcS-ftf* 
eredeti, törvényesen védett „SKABOFORW- 
KEWOCS”, Nincs szaga, nem piezkit. 
»tiudig eredeti pecsétes Dr. Ficsch-íélét 
kérjünk. Frobatégely K 4" , nagy tégely 
o 6"—, család] tégely K 18*—. 10)1*310 n 
uejybeU gyógyszertárakban vagy direct a 
keszitónéi rendelhető : 0r, f $ • i c b S.

„Korona“ gyógy tára, Uyór.
VHotnit] ti „eKABOrORM- T*Ui]„irrn tneljtisk.

3 aktuális szenzációs könyv!
1 A diadalmas forradalom könyve Kulisszatitkok, Intim telefonálások 

stb. a forradalom éjsx,a«6jáo Rendkívül érdekes. Áru Hí korona. 
*• * ™aflyar forradalom. Élmények a forradalom főhadiszállásán. Irta: 

Magyar Lajos, Ara 3 korona.
3. Főidet a népnek pénzt az országnak Irta Révai Mór. Ára 1 korona 

20 llllér- 10% felár.

$2"!iäl8 Ssgsilis is Sásdsr Misi es ipldi rí tisitesistefe.
Piac-utca 34

%0W!í<*K HoHmarn* és KYonov-ltz, kötry vr-y■ Iu jíjáh a:- roTen,-; József t° a •iaenilwn


